
Концепция за интегрирани териториални инвестиции (КИТИ)

№BG16FFPR003-2.001-0089 „Интегрирана териториална 

концепция за развитие на община Монтана“

Регионален съвет за развитие на Северозападен регион

Общ размер на БФП: 16 755 000 лв.

Водещ партньор/Кандидат: Община Монтана

Партньори:

o Многопрофилна болница за активно лечение "Д-р Стамен Илиев" 
АД

o Регионален държавен архив – Монтана, Държавна агенция "Архиви"

o Главна дирекция "Пожарна безопасност и защита на населението", 
Районна служба "Пожарна безопасност и защита на населението" –
Монтана, Министерство на вътрешните работи

o Главна дирекция "Жандармерия, специални операции и борба с 
тероризма", Зонално жандармерийско управление – Монтана, 
Министерство на вътрешните работи

o Народно читалище "Събуждане–1922" – с. Стубел

o Народно читалище "Народна просвета–1908" – с. Смоляновци

o Сдружение с нестопанска цел "Закрилници"

Място на изпълнение: 

гр. Монтана,

с. Стубел, с. Смоляновци



Дейности:

 Обновяване, модернизиране и изграждане на обществени зони за отдих

 Оборудване с нова медицинска апаратура на МБАЛ „Д-р Стамен Илиев“

 Ремонт и енергийна ефективност в Регионален държавен архив – Монтана

 Ремонт и енергийна ефективност в Районна служба „Пожарна безопасност

и защита на населението“ – гр. Монтана

 Ремонт и енергийна ефективност в Зонално жандармерийско управление –

Монтана

Обща стойност на 

инвестициите

16 160 000 лв.

Инвестиции по Програма „Развитие на регионите“



Дейности:

 Здрави и активни

1. Активиране на възрастните хора чрез насърчаване на активно социално

поведение и доброволчество, включване в различни форми на участие в местни

инициативи и инициативи за взаимопомощ

2. Мерки за осигуряване опазване на здравето чрез превенция на заболяванията и

грижа за здравето, в т.ч. провеждане на информационни събития, обучение по

първа помощ, бедствена готовност, психо-социална подкрепа и др., вкл. с

активното участие на самите възрастни хора в организацията и провеждането

3. Мерки за извършване на ремонти дейности, оборудване и обзавеждане за

създадените клубове в двете читалища Обща стойност на 

инвестициите

970 000 лв.

Инвестиции по Програма „Развитие на човешките ресурси“



 Грижа и подкрепа за достъп до пазара на труда

1. Активиране, мотивиране (разработване на комплексна програма)

2. Подобряване конкурентоспособността на уязвимите групи за участие на пазара

на труда чрез обучения и др.

3. Включване в заетост на неактивни и безработни лица

 Грижа, мотивация и заетост за неактивни младежи

1. Активиране, мотивиране и включване в заетост на неактивни младежи и

продължително безработни младежи

2. Определяне на целевата група младежи, както и на работодателите, които да

предложат стаж по време на работа. Разработване на конкурентни стажантски

програми

3. Повишаване на уменията, компетенциите и квалификацията на младежите с

отчитане на регионалните нужди на пазара на труда. Придобиване на дигитални

умения (цифрова компетентност на базово и средно ниво)

4. Трудово консултиране, кариерно развитие

Инвестиции по Програма „Развитие на човешките ресурси“



Резюме:

 Основната цел на комбинираната концепция за интегрирано териториално развитие на Община Монтана е да се

изпълнят мерки от различни сектори между различни заинтересовани страни на местно ниво чрез партньорства,

които съвместно са идентифицирали наличието на конкретни потребности и нужди в пълно съответствие със

стратегическите приоритети на Интегрираната териториална стратегия за развитие на Северозападния регион

(ИТСР), целите на Плана за интегрирано развитие на Община Монтана (ПИРО), както и с приложимите

национални секторни стратегически програмни и/или планови документи. Съгласно наръчника за стратегии за

устойчиво градско развитие на Европейския съюз ясно изразената териториална насоченост означава, че нуждите,

предизвикателствата и възможностите за развитие трябва да съответстват на подходящия пространствен обхват и

териториален контекст.

 Концепцията за интегрирани териториални инвестиции на Община Монтана е разработена, за да отговори на

предизвикателствата и нуждите в четири отделни сектора (области) – здравеопазване, околна среда, социални

услуги и икономика. Тя включва дейности, които могат да бъдат подкрепени от две програми – „Развитие на

регионите“ 2021 – 2027 и „Развитие на човешките ресурси“ 2021 – 2027.

 Концепцията има комбиниран и интегриран характер, тъй като съдържа проектни идеи, които:

- са насочени към подобряване състоянието на отделни сектори като здравеопазване, околна среда и социални

услуги, с подчертан фокус върху качествена заетост в полза на местната икономика

- ще бъдат изпълнени в партньорство между различни публични органи на местно ниво и юридически лица с

нестопанска цел

- отговарят на нуждите и потребностите на повече от една община

- ще се финансират от повече от една програма/един източник.



 Концепцията включва пет дейности, основани на четири взаимосвързани партньорства по Програма „Развитие на

регионите“ 2021 – 2027 г. по три групи мерки:

1. Зелена градска инфраструктура и сигурност в обществени пространства

2. Здравна и социална инфраструктура

3. Енергийна ефективност

 Концепцията включва три дейности, основани на три взаимосвързани партньорства по Програма „Развитие на

човешките ресурси“ 2021 – 2027 по два приоритета и две специфични цели:

1. Приоритет 1 „Насърчаване на заетостта и развитието на уменията“, специфична цел 4 „Насърчаване на

адаптирането на работниците, предприятията и предприемачите към промените, на активен живот на възрастните

хора и остаряване в добро здраве, както и на здравословна и добре приспособена работна среда, която отчита

рисковете на здравето“, мярка „Подкрепа за активен живот на възрастните хора в пенсионна възраст и остаряване в

добро здраве“

2. Приоритет 1 „Насърчаване на заетостта и развитието на уменията“, специфична цел 1 „Подобряване на достъпа до

трудова заетост и мерки за активизиране на всички лица, търсещи работа, и най-вече за младите хора, по-специално

чрез изпълнението на гаранция за младежта, за дългосрочно безработните и групите в неравностойно положение на

пазара на труда и за неактивните лица, както и чрез насърчаване на самостоятелната заетост и социалната политика“,

мярка „Подкрепа на активни мерки за достъп до пазара на труда“

3. Приоритет 3 „Насърчаване на младежката заетост“, специфична цел 1 „Подобряване на достъпа до трудова заетост

и мерки за активиране за всички лица, търсещи работа, и най-вече за младите хора, по-специално чрез изпълнението

на гаранцията за младежта, за дългосрочно безработните и групите в неравностойно положение на пазара на труда и

за неактивните лица, както и чрез насърчаване на самостоятелната заетост и социалната икономика“, мярка

„Активиране, мотивиране и включване в заетост на неактивни младежи и продължително безработни младежи.

Повишаване на уменията, компетенциите и квалификацията на младежите с отчитане на регионалните възможности

на пазара на труда. Трудово консултиране, кариерно развитие. Стажове или обучение на работното място.“



 Концепцията има ключово значение за изпълнението на Плана за интегрирано развитие на Община Монтана, тъй

като пряко подкрепя следните приоритети:

Приоритет 3 „Интегрирано пространство и териториално развитие и опазване на околната среда“ по отношение на

следните мерки:

1. Мярка 2 „Изграждане на зелена градска инфраструктура и повишаване на сигурността в обществените

пространства“ по отношение на целите, свързани с „изграждане на обществени зони за отдих и зелени площи,

включително физически елементи на градската среда и зелена инфраструктура за сгради, обновяване на

квартали/специфични територии от градовете с неблагоприятни социално-икономически характеристики и създаване

на достъпна архитектурна среда

2. Мярка 3 „Повишаване на енергийната ефективност и обновяване на жилищни и обществени сгради“ по отношение

на целите, свързани с изпълнение на мерки за енергийна ефективност в жилищни и обществени сгради и обновяване

на жилищни и обществени сгради в съответствие с Дългосрочната стратегия за саниране на сградния фонд в

Република България с хоризонт до 2050 г.

3. Мярка 6 „Благоустрояване на населените места (жизнената среда)“ по отношение на целите, свързани с

благоустрояване на устройствени зони и терени за озеленяване, спорт и отдих

4. Мярка 7 „Опазване на околната среда и управление на рисковете, повишаване на енергийната ефективност и

внедряване на ВЕИ“ по отношение на целите за повишаване на енергийната ефективност и внедряването на ВЕИ,

както и внедряване на ВЕИ в обществени сгради.

 Инвестициите, включени в концепцията, имат както интегриран характер, така и синергичен ефект, тъй като само

тяхното съвместно изпълнение може да доведе до общата цел на самата концепция за постигане на физическо

възстановяване на общинската територия чрез подобрения на публични сгради и обществени пространства, което

е интегрирано/съчетано със здравно, социално и икономическо възстановяване чрез инвестиции в хората.

Обвързващ елемент на концепцията е грижата – за средата, за здравето, за хората.



 Първата ключова подцел на КИТИ на Община Монтана е грижа за средата, в която живеем. За нейното фактическо

изпълнение са идентифицирани и планирани четири проекта, един от които ще се реализира по мярка „Зелена

градска инфраструктура и сигурност в обществените пространства“ на Програма „Развитие на регионите“ 2021 –

2027 за рехабилитиране на обществени пространства извън централната градска част. Инвестициите в зелена

градска инфраструктура целят да превърнат обществените и междублоковите пространства в модерни, безопасни и

екологосъобразни места. В допълнение към първата ключова подцел на КИТИ на Община Монтана – грижа за

средата, в която живеем, е изпълнението на три проекта по мярка „Енергийна ефективност“ на Програма

„Развитие на регионите“ 2021 – 2027 в нежилищни сгради за обществено обслужване. Тези обществени сгради са

Регионален държавен архив – Монтана, Районна служба „Пожарна безопасност и защита на населението“ – гр.

Монтана и Зонално жандармерийско управление – Монтана.

Инвестициите в енергийна ефективност на обществени сгради имат синергичен/допълващ ефект с проекта на

Община Монтана по процедура „Подкрепа за енергийно ефективни системи за улично осветление“, който има за цел

да повиши енергийната ефективност чрез технологично обновление и модернизиране на системите за външно

изкуствено осветление, собственост на българските общини, и да подобри условията на живот на населението.

Съгласно указанията на Програма „Развитие на регионите“ 2021 – 2027 един от индикаторите за обществени сгради с

подобрени енергийни характеристики е чиста застроена площ (РЗП) на обществената сграда, постигаща по-добри

енергийни характеристики поради получената подкрепа. Подобрените енергийни характеристики трябва да се

разбират от гледна точка на подобряване на енергийната класификация на обществената сграда с поне един енергиен

клас и трябва да бъдат документирани въз основа на сертификати за енергийни характеристики (EPC).

 Втората ключова подцел на КИТИ на Община Монтана е грижа за здравето. За нейното фактическо изпълнение е

идентифициран и планиран един проект, който ще се реализира по мярка „Здравна и социална инфраструктура“ на

Програма „Развитие на регионите“ 2021 – 2027.


